

# КАВКАЗЪ

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1892 Г. НА ГАЗЕТУ

## „КАВКАЗЪ“

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	Городская.	Изгородная.	Заграничная.
На 12 мѣсяцевъ.....	11 р. 50 к.	18 р.	18 р. 40 к.
» 6 «.....	6 «	7 «	10 «
» 3 мѣсяца.....	3 « 50 "	4 «	6 «
» 1 мѣсяца.....	1 « 50 "	1 « 75 к.	2 «

Разрѣчка допускается для годовыхъ подписчиковъ по соглашенію съ редакціей, причѣмъ въ городовыя вносятся 3 р. при подпискѣ и по 2 р. въ первомъ числѣ марта, мая, іюля, сентября и ноября; городскими въ тѣ же сроки: 3 р., 2 р., 1 р. 50 к., 1 р. 50 к. и 1 р. 50 к.

Цѣна частныхъ объявленій со строки пегита или занимаемаго ею мѣста:

а) съ Кавказа и въ Средней Азіи. На послѣднихъ страницахъ: за 1—2 раза 8 к. за разъ; за 3 и болѣе разъ 6 к. за разъ; на первыхъ страницахъ: за 1—2 раза 20 коп. за разъ, за 3 и болѣе разъ 15 к. за разъ; б) въ прочіихъ мѣстахъ имперіи. На послѣднихъ страницахъ: за 1—2 раза 10 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 8 к. за разъ; на первыхъ страницахъ: за 1—2 раза 25 к. за разъ, за 3 и болѣе разъ 20 к. за разъ.

За объявленія, требующія особаго прибавленія—по соглашенію съ конторой. За размѣръ при газетѣ объявленій вносится восемь руб. съ тысячи экземпляровъ. Казенныя объявленія принимаются по установленной таксѣ.

Подписки и объявленія принимаются въ конторы редакціи, а также въ Москвѣ, въ конторѣ Печеновой (Петровскія линіи) и въ Одессѣ, въ редакціи «Новороссійскаго Телеграфа».

Доставляемая статья должна быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемыя безъ обозначенія условій, считаются безплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи. Редакція возвращаетъ статьи безъ всякаго объясненія. Мелкія замѣтки уничтожаются. Принятая статья, въ случаѣ надобности, подлежитъ сокращенію.

Контора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9-ти часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6-ти до 8-ми часовъ вечера.

Редакція открыта для личныхъ объявленій отъ 11-ти до 12-ти часовъ.

### СОДЕРЖАНІЕ № 58.

#### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

##### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Телеграммы (отъ «Сѣвернаго телеграфнаго агентства»).

Городскія вѣсти: Заупокойная литургія.

Отъѣздъ городского головы въ Авчалы. Популярныя лекціи. Два несчастныхъ случая.

Кавказскія вѣсти: Абастуманъ. Поті (корр. «Кавказа»).

Вѣсти изъ внутреннихъ областей. Даваніе столовая для мусульманъ въ Астрахани.

Въ вопросѣ объ ограниченіи ремесленныхъ цеховъ. Пятидневный тифъ.

Заграничныя вѣсти: Франція.—Италія.—Персія.

Обзоръ нашей печати.

Справочный отдѣлъ.

КАЗЕННЫИ И ЧАСТНЫИ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

КАЗЕННЫИ И ЧАСТНЫИ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

#### ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Въ понедѣльникъ, 2-го марта, въ день празднованія Восшествія на Всероссійскій Престолъ Государя Императора будутъ совершены въ Сіонскомъ соборѣ торжественныя литургія и молебствіе о здравіи Его Величества при 21 пушечномъ выстрѣлѣ и назначенъ церковный парадъ въ армейскій соборъ.

Всѣ гг. генералы, штабъ-и-оберъ-офицеры и классные чиновники военного вѣдомства какъ на литургію, такъ и на молебствіе должны съѣзжаться въ парадной формѣ въ Сіонскій соборъ, гдѣ литургія начнется въ 10-ть часовъ утра.

#### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Во вторникъ, 3-го марта, въ «ТИФЛИССКОМЪ КРУЖКЪ» состоится

### 2-й и послѣдній КОНЦЕРТЪ БАРТЕНЕВА.

Роль придворной фабр. Предера изъ музыкальнаго депо Б. М. Мириманіана. Билеты у швейцара «Кружка».

#### По случаю отъѣзда

### инженера фонъ-Дезона

продается обстановка его квартиры, принадлежавшая изъ Петербурга. Тамъ же продается квартира. Видѣть можно ежедневно съ 11-ти до 1 часа дня. Михайловская ул., д. № 163.

24 (3) 3.

#### ТЕЛЕГРАММЫ.

Пескеръ. «Сѣвернаго телеграфнаго агентства».

29-го февраля.

ПЕТЕРБУРГЪ. Скончался директоръ Императорскаго Александровскаго лицея Янусъ Гартманъ.

ВЪЛГАРЪДЪ. Обнародовано правительственное сообщеніе объ увольненіи бывшаго короля Милана, согласно его прошенію, изъ сербскаго подданства.

ЛОНДОНЪ. Послѣ того, какъ въ дурхамскіе углекопы, коихъ

Генералъ-адъютанты, свиты Его Величества генералъ-маіоры и флигель-адъютанты должны быть въ парадныхъ свитскихъ мундирахъ, а прочіе генералы въ парадныхъ нитыхъ общегенеральскихъ мундирахъ.

#### Приказъ временно-управляющаго министерствомъ путей сообщенія.

13-го сего февраля.

Назначены: состоящіе по министерству штатными инженерами: VII класса—завѣдывающіи работами на 1-мъ участкѣ по сооруженію обходной линіи Сураскаго переезда закавказской желѣзной дороги, надворный совѣтникъ, инженеръ путей сообщенія Глезеръ, VIII класса—производитель работъ 1-го разряда по производству изысканій для желѣзнодорожной линіи чрезъ главный кавказскій хребетъ, титулярный совѣтникъ, инженеръ путей сообщенія Виллеръ I-й и IX класса—производители работъ 2-го и 3-го разрядовъ по производству изысканій для той же линіи, инженеры путей сообщенія, титулярные совѣтники: Придоновъ I-й, Ушановъ и Дезоновскій и коллежскіе секретари: Виллеръ 2-й, Вальневичъ, Нурский 2-й и Хвасчинскій—въ девять по министерству сверхштатными инженерами, съ прикомандированіемъ къ временному управленію казенныхъ желѣзныхъ дорогъ, безъ содержанія; изъ нихъ Глезеръ—съ 15-го февраля, а остальные—съ 1-го марта сего года.

Уволненъ въ отставку на 28 дней: состоящій по министерству штатнымъ инженеромъ: IX класса—помощникъ начальнаго участка службъ пути закавказской желѣзной дороги, коллежскій секретарь, инженеръ путей сообщенія Левитскій.

бѣхаль, согласно постановленію думы, состоявшему на послѣднемъ засѣданіи, въ Авчалы для осмотра источниковъ, питающихъ нашъ городской водопроводъ и водопроводныхъ сооружений.

#### Популярныя лекціи.

Въ воскресенье, 1-го марта, въ залѣ Императорскаго кавказскаго общества сельскаго хозяйства г. А. Калантаромъ прочитаны были двѣ популярныя лекціи: первая—объ основахъ рациональнаго скотоводства и вторая—о приготовленіи молочныхъ продуктовъ. Лекторы въ своей первой лекціи, познакомивъ слушателей съ значеніемъ степени высоты оплаты корма, съ обильнымъ и равномернымъ кормленіемъ и кормовыми средствами, перешелъ затѣмъ къ объясненію кормовыхъ нормъ и таблицъ Вольфа, къ вопросу объ уходѣ за скотомъ и пр. Во второй лекціи, болѣе интересной, лекторъ объяснилъ, какъ надо обращаться съ молокомъ, добывать сливки посредствомъ отстоя и центробѣжныхъ приборовъ, какъ приготовить разные сорта масла, сообщилъ свѣдѣнія о закваскѣ для сыра, о приготовленіи нѣсколькихъ европейскихъ сортовъ сыра и закончилъ обзоромъ кавказскихъ молочныхъ продуктовъ. Вообще, чтеніе лекцій прошло очень оживленно и было иллюстрировано посредствомъ волшебнаго фонаря туманными картинками. Слушателей собралось довольно много.

#### Общество поощренія плодородства.

На дняхъ изъ Петербурга получены на имя г. тифлискаго губернатора уставъ и программа вновь организованнаго русскаго общества поощренія плодородства, председателемъ котораго состоитъ Его Императорское Высочество Великій Князь Михайлъ Николаевичъ. Уставъ и программа будутъ разсмотрѣны въ близкомъ будущемъ въ кавказскомъ Императорскомъ обществѣ сельскаго хозяйства. Нѣтъ сомнѣній, что многие изъ нашихъ кавказскихъ садоводовъ заинтересуются этимъ новымъ обществомъ и примутъ близкое участіе въ дѣлахъ его.

#### Два несчастныхъ случая.

Въ субботу, въ 8 1/2 часовъ вечера, въ Сололакахъ, на Садовой улицѣ, въ домѣ Шадинова, въ квартирѣ г. М. случилось слѣдующее несчастіе: мальчикъ лѣтъ 8-ми, живущій въ этой квартирѣ, откуда-то досталъ револьверъ и, не подумавъ, что онъ заряженъ, случайно произвелъ изъ него выстрѣлъ. Пуля попала въ ротъ находившейся въ той же комнатѣ г-жѣ М. Боровой. По опредѣленію врачей рана неопасна.

Другой несчастный случай произошелъ въ тотъ же день въ Новой Голландіи. Старикъ 77-ми лѣтъ Петрухничъ кипятилъ въ котлѣ воду; подъ котелъ подложена была граната, которая, противъ ожиданія, оказалась заряженною. Произошелъ взрывъ и осколками гранаты несчастному старику раздробило кость правой ноги. Положеніе ранаго опасно.

Крана. 29-го февраля, у отставнаго рядового Ивана Була, проживающаго въ 4-мъ участкѣ, въ домѣ Казакарлова, похищены серебряныя часы, стоящіе 20 руб. Подозрѣніе заявлено на крестьянина сел. Песуги, Рачинскаго уѣзда, Давида Джохадзе. Дознаніе производится.

#### Въ кавказскомъ отдѣлѣ Императорскаго географическаго общества.

##### Засѣданіе 28-го февраля.

(Окончаніе \*).

По порученію дѣйствительнаго члена отдѣла Н. М. Филипова, не присутствовавшаго въ засѣданіи, Н. К. Зейдлицъ прочелъ статью подъ заглавіемъ «Нѣсколько словъ о Каспійскомъ морѣ». Въ началѣ своей статьи Н. М. Филиповъ говорилъ, что въ послѣдніи свѣдѣнія по гидрографіи Каспійскаго моря («Морская географія каспійскаго водоема», соч. капитана 1-го ранга Филипова) не вошли нѣкоторыя свѣдѣнія и наблюденія надъ такими явленіями, которыя заслуживаютъ вниманія и желанія поближе ознакомиться съ ними. Такъ, напримеръ, въ бытность свою на Каспійскомъ морѣ знаменитый естественный изверженіе А. фонъ-Гумбольдтъ замѣтилъ, что уровень этого моря не вездѣ имѣетъ одинаковую поверхность. Это замѣчаніе Гумбольдта овергераль Ханьковъ въ статьѣ о неперывномъ колебаніи уровня Каспійскаго моря, говори: «если-бы дѣйствительно это было, то было-бы не опровержимымъ доводомъ перанормности возвышенія и паденія Каспія въ одно и то же время у разныхъ частей его береговъ, даже весьма близко другъ отъ друга отстоящихъ, какъ Карабугазъ и Гасанъ-Кули».

#### КАВКАЗСКІЯ ВѢСТИ.

Абастуманъ. 26-го февраля, въ день рожденія Государя Императора, въ мѣстной церкви было отслужено благодарственное Господу Богу молебствіе, на которомъ изволили присутствовать Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князь Георгій Александровичъ и Александръ Михайловичъ, вмѣстѣ съ чинами своей свиты. Послѣ молебствія Ихъ Высочества, поздоровавшись съ квартирными здѣсь двумя ротами таманскаго полка и казаками хонерскаго полка и поздравивъ съ Парскимъ днемъ, изволили отбыть во дворецъ, куда были приглашены также и чины мѣстной администраціи. Ровно въ 2 часа по-

\* См. «Кавказъ», № 57.

лоудни Великій Князь Александръ Михайловичъ изволили отбыть въ городъ Тифлисъ для присутствованія на похоронахъ генералъ-адъютанта князя Л. И. Меликова.

#### Пятигорскъ.

Состоящій на русской службѣ подполковникъ нижегородскаго драгунскаго полка принцъ Луи Наполеонъ Бонапарте лѣтомъ текущаго года предполагается испросить отпускъ и посѣтить Парижъ и другія города Франціи.

#### Поти.

##### (Корреспонденція «Кавказа»).

27-го февраля протяжннй, длившійся болѣе часа, крайне заунывный звонъ съ колокольной потійской св. Александровской соборной церкви привлекая массу богомольцевъ въ эту церковь. Здѣсь, преосвященный Григорій, епископъ горісско-миргрельскій въ длинномъ, прочувствованномъ словѣ, пояснилъ собравшимся, что въ этотъ день въ г. Тифлисъ происходитъ погребеніе генералъ-адъютанта князя Левана Ивановича Меликова, что дѣятельность этого государственнаго мужа настолько была связана съ исторіей умиротворенія Кавказскаго и Закавказскаго края и съ быстрой ростомъ этого края по пути прогресса и цивилизаціи и настолько благотворна, что на нравственной обязанности нашей лежитъ присоединиться ко всему остальному населенію Кавказа и вознести горячія молитвы къ Богу объ упокоеніи души этого честнаго, доблестнаго и благороднѣйшаго человека и администратора, одного изъ лучшихъ сыновъ своей родины и отечества. Ярко и живо въ своемъ словѣ изобразивъ всю плодотворную дѣятельность покойнаго князя Левана Ивановича, преосвященный Григорій соборно совершилъ панихиду по покойномъ. Потійская дума также не осталась отъ пути, указаннаго преосвященнымъ населенію г. Поті. Экстренно собравшись въ 12 часовъ полуудни, въ засѣданіи 27-го февраля дума постановила: почтить память покойнаго князя Л. И. Меликова вставаніемъ, немедленно отслужить по немъ въ помѣщеніи думы панихиду и послать сочувственную телеграмму вѣдѣ покойнаго, что и было немедленно исполнено.

#### ВѢСТИ ИЗЪ ВУТРЕННИХЪ ОБЛАСТЕЙ.

Даровая столовая для мусульманъ въ Астрахани. Въ этомъ городѣ, какъ пишетъ «Переводчикъ», по инициативѣ г. начальника губерніи и его супруги открыта въ городѣ съ 9-го января даровая столовая для бѣдныхъ мусульманъ. Поварь и служители этой столовой мусульмане.

#### Италія.

Поздравленія папѣ. Такъ какъ 2-го марта, день рожденія папы и годовщина его избранія, приходится на среду первой недѣли поста, то кардиналы принесли свои поздравленія 1-го марта. Въ привѣтственной рѣчи кардинальскій коллегіи было упомянуто объ Иннокентіи III, которому Левъ XIII приказалъ воздвигнуть мавзолей въ латеранской базиликѣ. Отвѣчая на привѣтствіе, папа указалъ на то, что Иннокентій все время добивался независимости церкви; подражая такому примѣру, и онъ 14 лѣтъ трудился надъ тѣмъ-же; нѣтъ причинъ желать возвращенія къ грубой цивилизаціи того времени и къ ошибочнымъ учреденіямъ средних вѣковъ; но только твердая вѣра того времени, коренившаяся въ народномъ сознаніи, спасала народы. Папа заключилъ словами, что, уповавъ на тайную и непобѣдимую силу церкви, онъ будетъ спокойна идти по начатому пути, посвящая остатокъ своей жизни исполненію указанной имъ трудной задачи.

#### Персія.

Возищеніе убытковъ англичанамъ. «Биржевыя Вѣдомости» сообщаютъ, что отмена табачной монополіи въ Персіи причинила крупныя убытки персидскимъ сановникамъ, такъ какъ шахъ обязался уплатить англійскому обществу 200,000 фунтовъ стерлинговъ въ видѣ удовлетворенія за отмену монополіи и, сверхъ того, возмѣститъ розданныя англичанамъ, придворнымъ чинамъ суммы для болѣе удачнаго исхода переговоровъ о табачной монополіи.

#### ОБЗОРЪ НАШЕЙ ПЕЧАТИ.

По поводу помѣщенной въ номерѣ «Кавказа» отъ 25-го февраля телеграммы епископа Авганьскаго изъ Эмиадиана, газета «Ардзганъ» напечатала слѣдующее разьясненіе: «Въ газетѣ «Кавказъ» была опубликована»

позднни Великій Князь Александръ Михайловичъ изволили отбыть въ городъ Тифлисъ для присутствованія на похоронахъ генералъ-адъютанта князя Л. И. Меликова.

#### Пятигорскъ.

Состоящій на русской службѣ подполковникъ нижегородскаго драгунскаго полка принцъ Луи Наполеонъ Бонапарте лѣтомъ текущаго года предполагается испросить отпускъ и посѣтить Парижъ и другія города Франціи.

#### Поти.

##### (Корреспонденція «Кавказа»).

27-го февраля протяжннй, длившійся болѣе часа, крайне заунывный звонъ съ колокольной потійской св. Александровской соборной церкви привлекая массу богомольцевъ въ эту церковь. Здѣсь, преосвященный Григорій, епископъ горісско-миргрельскій въ длинномъ, прочувствованномъ словѣ, пояснилъ собравшимся, что въ этотъ день въ г. Тифлисъ происходитъ погребеніе генералъ-адъютанта князя Левана Ивановича Меликова, что дѣятельность этого государственнаго мужа настолько была связана съ исторіей умиротворенія Кавказскаго и Закавказскаго края и съ быстрой ростомъ этого края по пути прогресса и цивилизаціи и настолько благотворна, что на нравственной обязанности нашей лежитъ присоединиться ко всему остальному населенію Кавказа и вознести горячія молитвы къ Богу объ упокоеніи души этого честнаго, доблестнаго и благороднѣйшаго человека и администратора, одного изъ лучшихъ сыновъ своей родины и отечества. Ярко и живо въ своемъ словѣ изобразивъ всю плодотворную дѣятельность покойнаго князя Левана Ивановича, преосвященный Григорій соборно совершилъ панихиду по покойномъ. Потійская дума также не осталась отъ пути, указаннаго преосвященнымъ населенію г. Поті. Экстренно собравшись въ 12 часовъ полуудни, въ засѣданіи 27-го февраля дума постановила: почтить память покойнаго князя Л. И. Меликова вставаніемъ, немедленно отслужить по немъ въ помѣщеніи думы панихиду и послать сочувственную телеграмму вѣдѣ покойнаго, что и было немедленно исполнено.

#### ВѢСТИ ИЗЪ ВУТРЕННИХЪ ОБЛАСТЕЙ.

Даровая столовая для мусульманъ въ Астрахани. Въ этомъ городѣ, какъ пишетъ «Переводчикъ», по инициативѣ г. начальника губерніи и его супруги открыта въ городѣ съ 9-го января даровая столовая для бѣдныхъ мусульманъ. Поварь и служители этой столовой мусульмане.

#### Италія.

Поздравленія папѣ. Такъ какъ 2-го марта, день рожденія папы и годовщина его избранія, приходится на среду первой недѣли поста, то кардиналы принесли свои поздравленія 1-го марта. Въ привѣтственной рѣчи кардинальскій коллегіи было упомянуто объ Иннокентіи III, которому Левъ XIII приказалъ воздвигнуть мавзолей въ латеранской базиликѣ. Отвѣчая на привѣтствіе, папа указалъ на то, что Иннокентій все время добивался независимости церкви; подражая такому примѣру, и онъ 14 лѣтъ трудился надъ тѣмъ-же; нѣтъ причинъ желать возвращенія къ грубой цивилизаціи того времени и къ ошибочнымъ учреденіямъ средних вѣковъ; но только твердая вѣра того времени, коренившаяся въ народномъ сознаніи, спасала народы. Папа заключилъ словами, что, уповавъ на тайную и непобѣдимую силу церкви, онъ будетъ спокойна идти по начатому пути, посвящая остатокъ своей жизни исполненію указанной имъ трудной задачи.

#### Персія.

Возищеніе убытковъ англичанамъ. «Биржевыя Вѣдомости» сообщаютъ, что отмена табачной монополіи въ Персіи причинила крупныя убытки персидскимъ сановникамъ, такъ какъ шахъ обязался уплатить англійскому обществу 200,000 фунтовъ стерлинговъ въ видѣ удовлетворенія за отмену монополіи и, сверхъ того, возмѣститъ розданныя англичанамъ, придворнымъ чинамъ суммы для болѣе удачнаго исхода переговоровъ о табачной монополіи.

#### ОБЗОРЪ НАШЕЙ ПЕЧАТИ.

По поводу помѣщенной въ номерѣ «Кавказа» отъ 25-го февраля телеграммы епископа Авганьскаго изъ Эмиадиана, газета «Ардзганъ» напечатала слѣдующее разьясненіе: «Въ газетѣ «Кавказъ» была опубликована»

